

6 | 焦点

“刺死辱母者”事件引热议 事件背后的高利贷等成热点话题

10%的月息受法律保护吗?

【案情回顾】

引发争议的暴力催债

于欢,山东聊城人,因犯故意伤害罪,2017年2月17日被山东聊城中级人民法院判处无期徒刑。于欢今年22岁,其母亲苏银霞因经营工厂资金周转困难而向某地产公司老板吴学占借款,前后累计借款135万元,约定月息10%。此后陆续归还现金184万元,以及一套价值70万元的房屋抵债,还剩大约17万元余款实在没有资金归还。因此,苏银霞遭受到暴力催债。

2016年4月14日,由社会闲散人员组成的10多人催债队伍多次骚扰苏银霞的工厂,辱骂、殴打苏银霞。案发前一天,吴学站在苏银霞已抵押的房子里,指使手下拉屎,将苏银霞按进马桶里,要求其还钱。当日下午,苏银霞四次拨打110和市长热线,但并没有得到帮助。

第二天,催债的手段升级,苏银霞和儿子于欢,连同一名职工,被带到公司接待室。11名催债人员围堵并控制了他们三人。

民间借贷的祸与惑

“刺死辱母者”事件引发的舆论持续发酵,当事人于欢是否属于正当防卫,各界看法不同。与此同时,直接引发本案的民间借贷,也引发热议。

关于民间借贷,记者根据河南法院判决的案例,并结合法官意见,给你提个醒。

“刺死辱母者”事件中,借了135万元,还了184万元和一套价值70万元的房产后,为何还剩17万元要还?即便不按照复利来计算,10%的月息就是年利率120%。这么高的利率是否受法律保护?

1. 多高的利息不受法律保护?

案件:2014年8月29日,王某(注:案例所涉人物,均为化名)向崔某借款3万元,约定月息3分,用期三个月,阿松为该款作担保。借款到期后,崔某诉至法院。

登封市人民法院一审认为,王某向崔某借钱,证据充分,应予偿还;崔某要求王某按月息2分支付利息,法院予以支持;阿松作为担保人,应对该债务承担连带保证责任。

登封市人民法院判决:王某应于本判决生效之日起五日内偿还崔某人民币3万元及利息(利息按月息2分计算);阿松承担连带清偿责任。

之后,王某提出上诉,称截至2016年7月28日,自己共偿还给崔某现金19800元。

二审中,郑州市中级人民法院认为,王某的说法,没有有效证据予以印证,故对该说法不予确认。

最终,二审维持原判。

法官说法:对于民间借贷,按年利率24%和36%划定了三个区域,不超过24%的为司法保护区,超过36%的是无效区,而介于24%和36%之间的是自然债务区。简单来说,司法保护区受法律保护;而对于自然债务区,没有支付的,出借人不能再主张,但是已经支付的,借款人不得要求返还。

另外,王某在上诉时的说法也提醒:偿还借款本金和利息时,一定要留下凭证。

2. 利息超出规定,还过钱后还能要回吗?

案件:宋某、邢某是夫妻,经营一商贸公司。2014年1月至2015年4月,秦某分三次汇入邢某账户215.2万元。2016年1月,两人出具借条,“今借秦某人民币现金贰佰万元整,借款人邢某、宋某、xx商贸公司”。2016年9月2日,邢某又借原告秦某16万元,并给原告出具借条一张,同样没有写明利率。

之后,2016年2月至8月,邢某每月向秦某账户汇款,共计48万元。邢某称这是在归还本金,秦某则称借款时口头约定月利



在山东源大工贸有限公司办公楼内,于欢及其母亲曾在这里被催款团伙控制、侮辱,最后酿成血案。

【焦点追问】

为何于欢“不存在防卫紧迫性”?

律师:构成正当防卫,不应承担刑事责任

一审法院经审理认为,于欢面对众多讨债人长时间纠缠,不能正确处理冲突,持尖刀捅刺多人,构成故意伤害罪;鉴于被害人存在过错,且于欢能如实供述,对其判处无期徒刑。为何不认定正当防卫?法院的解释是,虽然当时于欢人身自由受到限制,也遭到对方侮辱和辱骂,但对方未使用工具,在派出所民警已经处警的情况下,被害人于欢及其母亲的生命健康权被侵犯的危险性较小,“不存在防卫的紧迫性”。

为此,记者采访了北京京师(天津)律师事务所合伙人王殿学律师。王殿学表示,根据目前媒体报道的信息,刺死辱母者的于欢构成正当防卫,不应承担刑事责任。

他认为,正当防卫有三个特征,针对的是不法侵害,在不法侵害发生时,杜志浩等人涉嫌寻衅滋事、强制猥亵、非法拘禁等犯罪行为,而且使用的暴力手段,也可能涉嫌抢劫或绑架。

其次,不法侵害正在进行中,于欢的防卫也是针对的不法侵害者本人。

因为,杜志浩等人的不法侵害持续了一个多小时,其间有人报警,警察来后只是让杜志浩等

人不要打人,然后离开。“看到警察离开,情绪激动的于欢站起来往外冲,被杜志浩等人拦了下来。混乱中,于欢从接待室的桌子上摸起一把刀乱插,杜志浩、严建军、程学贺、郭彦刚四人才被捅伤”。

另外,王殿学表示:于欢的行为还构成特殊防卫,即对正在进行行凶、杀人、抢劫、强奸、绑架以及其他严重危及人身安全的暴力犯罪,采取的防卫行为,造成不法侵害人伤亡的,不属于防卫过当,不负刑事责任。而杜志浩等人涉嫌寻衅滋事、殴打、强制猥亵,还脱了裤子,随时可能实施其他犯罪行为。王殿学认为杜志浩等人有犯罪行为,其暴力程度远超一般情况下的抢劫和绑架,已经严重危及于欢及其母亲的人身安全。因此,于欢的行为属于正当防卫,不应负刑事责任。

【焦点追问】

判决书为什么没提及侮辱细节?

媒体:放黄色录像、将烟灰弹到胸口

此前曾有媒体采访目击者时提及,催债人员对于欢的母亲苏银霞的侮辱行为,不仅包括脱裤子,脱于欢的鞋来堵嘴等,还有如放黄色录像,以及将烟灰弹到苏银霞的胸口等行为。

按照我国法律,当证据被提出后,均需记录在案,只用“采

信”及“不予采信”予以区别,这种没有记录在案的情况是不可出现的。

3月25日,记者尝试与聊城市冠县县公安局工业园区派出所取得联系,求证为何判决书提及证据与证人所提供的证据不符,但电话并未拨通。

3月25日,记者从于欢代理

律师处获得一审判决书。在这份判决书中,关于催债人员对苏银霞的侮辱行为,如放黄色录像,以及将烟灰弹到苏银霞的胸口等证人言证证据,确实未能得到体现。

按照我国法律,当证据被提出后,均需记录在案,只用“采

信”及“不予采信”予以区别,这种没有记录在案的情况是不可出现的。

3月25日,记者尝试与聊城市冠县县公安局工业园区派出所取得联系,求证为何判决书提及证据与证人所提供的证据不符,但电话并未拨通。

3月25日,记者从于欢代理